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1) 기본책인 그래프 특징 .
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A주의할점 : 연축 평행이동에 성립X ⇒ 그만큼 빼고 사용해야함

(esleg예선 x축 평행이동에 성립X A

^ ax
y-x * 완벽히 대칭의므로 같은 도영

< 출제 Po까>
I점점과 점근선 비회전

Aiin logas #기본척인 goaph 특징 # 단순계산

' □vuf # 평행의동 # 같은 도형

# 도형과 비례관계

비 진수헌전과 범위

2)평행이동

* 그래프 절체가 같은 갈의만큼 디동

Ia;.
t I

5 sall 같은 도형(널이관련문제로차중출제됨]

3 )회전
"

Ga.ds cand)
θ고 + 2X = 9o

0

⇒ y= x에 대칭한 점과 정축 대칭환 점은 90ㆍ회권관계

옳!- s
co.al

'

Ls graph는 점의 연속 ⇒ 얘도 성립

^ * 회전이므로 완전히 같은 도현
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2. 삼각함수
1 )기본적인 graph 특징 tan

.

COS 점도선섭
S개

ㅣ
ㅇ~대, λ !인표점대후대한 '

N
.!」대" ,

선대칭

주기 존재 , 최대회소 존재 SM과 특검 동일 주기 존재, 최래,회소) 존자IX ,

*특수각과 graph .

탸 ⇒ 당연히 그래프 관련해서는 얘들로 다풀림 .

*홉!!! 인다
.

1 " 11 11 l에 "

2) 단위원 (grh 원로)
^

( cosθ , saθ)
θ를 x로 하고 단위 원상의 위치를 것로 한 것이 guaph .

⑮ ㅣ la,
xrty 의 3

2 sppθ+Cos"=1
1,

ㅢ

3)각변환
어

ex

'sin(atθ) = -δinθ

SIn Allsa( t@
) =cos

) A 단이 nπ+ε ⇒ 겉의 해당 사문면에서 양+ + 음기 -

89n + sin cas y cos ton 1 taon θ는 예각 취급하고

tan COS 사분면 결정 !
*안이 ππ+θ 4 "

san - scoscos ysianfan sfn

원국각과 중심각 !
4) sin 법칙 A

pf) 「 s7nBR -B : 2R

C R 인 L,같은방법으로 -

-gn.2R
11

0

" * SnA: S 7nB: sinc = a . b . c

B a C_



5) CoS 제2 법칙

Pf ) A
a≥zacCasBt'CosB

+
2s= ba

C
s ast "2COsBq= 6 . ( sn' B+casβ 며)

CShB

B '
bcasB a a-CCaoB Cat = CosB . <다른 각도 동일 >

☆ ☆
6 ) 외접원 7) 내접원

C
⒔

*sIn 법칙 자주 등장
A
지 =

A넓이 관련 자루 등장
ㅨ √

[
{ b 크bc s7nA :absnC

R리
3개의A 이동변이 : R

R * 원주각과 중심각
.

LG 제를 \ ㅇ :☆ ac s713 = Ʃ(atbtc]R
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8) 엇각&동위각 &맞꼭지각 9 )원주각과고 중심각 10) 접현각
☆

맞록지 늡 alowarys Trame . pf)
. 0

.

. f a + x : 9od
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A지름의 원주각 = 900
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11) 원의 중심 작도 (2) 할선 정리 、

A한현을 적각 이동분하는 직설을 ① ' 사
반드시 원의 중심을 지난다. 6 d
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、
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(3) 파푸스의 중선 정리 14) 각의
A

이동분원 정리

K a
+
6」 . 2 ( c( d)

a Δ

a \ 6

" A. b=aid

( "
i; "

ㅣ [ d

d '
(5) 내접하는 사작형 ( 6 ) 소공식 (닮음 )

A
∠A+CCE∠Bt<1) = 1800

√
a
"
= bc

a

、

b C

B

P

C

(7 ) 닮음 (AX ∞ 그냥 자 중요합 ) (8) 무게 중심 .

SSS
,
SAS . AA

.

"

a
'

:

쉽게 말해서 같은 도형의 확해
,
축소판 찾기 !

a
、

L, 확대 훔소 X ⇒ 그냥 합동 ①
∞ㅣ

= 출제 poant
# graph 특정 # S3n법칙

바 루기 ,최대, 최소 # Cos법칙

딱변환 # 중학도형

# 단순계산

# 평행의동



3 .수열 (정의역이 자연우인 함수 ]

() 등차수열 ( 차가 같은 수열)

dro dco An- a . t ( h-yld - Sn - Sny (722)

6 .며는따로계산 .

^
α n

Sn . aean: 평균X 항경수.
dso

k kel * 정의력의 자연수 의므로 일반적인 함수에선‰ !
'

불가능해보이는 일의 생길 수도 있음 !↴
θ

Δ⇐
ex) AK 외후 d데 의 양유가 되면 바로 올라감 ,

if) 정의력이 실수였다면 감소국간 ⇒ 말안됨
,

bt,정의역이과연수」므로행당구간은론하지 X

* at
$
n . *등차중항 [평균) (☆× ∞ )

. S∞의 최고 차항 미분 후 a. = S, 사용 . Anel2 m
- Ant Antam

ex) [n = 해수 on an : l2n

ε, 거의 유일한 특검이므로 단골 출제 !?
?

. Gn의 최고차항 적분 후 a. = S, 사용

ex) an = 2nt4 :대45H.

2) 등비수열 (비가 같은 수열)
pf)

An = A,
o pny aLike 지수함수> Aitaatast . + an = $n

ral ocral Airtacreasr. + Ant : Sn (ry

Enclr) a a . - ant - a- dirn - A. ct-rnm
'

Sn ←

( (-r)

an (-r
" )

*등비중항 (☆×∞ )
얘도 거의 유일한 특징 ⇒ 단골 출제

Antom
γ
= An . CAnezon



3 ) 잡다한 수열 , 출제 poant
*

Telescpingea
)
쳐

( 야나더 ,

"

;
부분분무관련페
니다.넓,

ABA뷰 :칩* ) # 등화중항 # 등비롱함

# An - $n -r -y (722 )#노p
'

= 1 I
.
. in H규칙찾기

# 수열은 합
I . . init □1 예

# Tesescapng 및교

# 정의역의 자연수만 함숙 .
* 교대 " 옳 (-1] "Gn :보통등차수열에자주등장

수피 2 .함수의 극한
*

좌극한 <

우극한
fl4 ) hi fex) : ea

.

fse) a flal
x- +a

θ L. 연속 ,{
& 함습갑* 요즘들어조건에 *at 나v가 등장하니 ' 범위에 따라 의미하는게

x-a *a 인지 *at 인지 다인지 잘 구분해야한다.
.

다룰 수 있기 때문 !!
-

*수렴시 일반점인 사칙 연산으로 계산 가능 !?

A 응
, 음의 처리 ⇒ 최고차창 계울 왜 동비의경우가장큰 친구의계무따라,5∞ )

최저차항 끼우 따라 다 등비의 경우 가장 곽은 친국의 계부 따라 ,

(% )

* 만등 (heat key. L'laspitals Rnl. (로피탈 전리 )

: % 이와
∞/o ∞꼴일때a, =a(이 다른 Csse 엔 쓰면 안된다 . 여에런 당연히 미분가능해야한다!

* as-
s
,Ox ∞ ⇒ 식조작을통해 %디나∞ 꼴로 만들어서 푼다

.

* 제공근사 : . (x=2ax+6) 같은 애는 차피 . (x-a)p 와 다를게 없으므로 *∞ (x-∞)로 고쳐풀어도 아무상관이 없다 .

* 샌드위치 정리 (조임정리 ) : af(×) =+ag(×) 일때 fla) <hx )<g( ×) 라면ah*)5 .f 6×)와 같은 값으로 수렴한다 .

* 평균값 정리 : [a.b ) 에서 연속이고 6a, 6) 에서 미분가능한 함수에서 f(6) -falb- a :f(c ) 를 만족하는 C가 반드시 하나 이상 존체

출제 point (4 특수 Case : 롤의 정리

#범위 장난젤 #연속조전

비계샨



2 . 미분
1 ) 미분가능성 ( 화미분계수 = 우미분계수 & 연속 )

* 미분 가능하면 연속이다 . A 역은 성립X

A 미분은 순간변화율이브로 axalel-fc 에혹은o

fca+o*
f(a)

로 표현할 수 있다 .

tdeoy ⇒
0

x=a .

2) 미분 가능하게만들어보자.

① flx)
차회계 =우미제 이므로 (x-p) f<x) 면 충분하다 .

뎄 (x-β) 때문에 자연스레 연극인 함수가 된다 .

P

②
(x-p)nf(x) 를 미분해보자 . 일단 (x-P) 하나로도 연속의기는 하다 .

∞ 이지도다름제없다 .

ㆁ

¿ (x-P)
"f(×)+ n (x-p)n

-1f(× )
뾰 s 만약 n이 1 이면 우미제가다르게되어미분불가능하다 .N홍」xcp

: M≥2 , 최고 (x-p)
'

의 필요하다 .

x=p
③

(x-p) f(x) + f(x) 가 연속이므로 (x-p) fcx) 면 충분히 미분가능해진다 .

: 며 이의도 다를건 없다 .

P 힝
3) 함수
① 일차함수

m(x-a)
* 최고차항에 비해서만 모양 결정 ,

* 미분 시 상수함수가 된다.

\

xa



② 이화함수 A넓이 공식
y= axtbx+C

* y= ax국bxtc

α 가결령되면결국b 와C 는평행외동에의한결과이다.

a
" "

6 () 최고차항의 모양을 결정한다. !ulll µS -se ,

선대칭이며따라서atb-2C이다. 곬 l= q -p

G
7 "
'

6
* flts-faa : fecc,

pe
'

q

" ficx)
↓

∵
3 * atb = 2C 이다 . <차함수 관점 > ∞ ℃ b
* fica

)
,f(c )
,
fi(b) 는 등차수열을 이룬다 . a

* 넓이 관련
fal Sal f(x) dx =o .

in"lnλ.$ o
' pf'N고. ..

*

원시함수의차 = 적분값.

③ 삼차함수 f
극의 ∞화표와 최고차항 계무에 의해 모양이 결정됨

*꽃숲m.국제.공,병원원건의 기울이가 최대에 회우가 되는거험.나야의

*비

합공충고해험우관다용공공합일 좋은에
"

* 넓이 & 길이공식
y-axst v

* 근과 계수와의 관계

. 삼차항과 이차항에 의해 결정 ⇒ 모든 적선과의 군 합의 동일

N * !,Inse's es허근은주의1 ! (접하는 부분은 중복처리 ]

Gaf, 없
.x
어e ' N""

2α+β = atbtc .



A 그을 수 있는 접선의 갯수 .

⑫ ∞
□ (23)

θ봅
* 영역별로 알고 들어가는게 좋음 .

aa

0

‰

임

④4 차함수.
* 길의 비율관계및 넓이공식.(특수 Case )

했
*

L냐드",
*

않.".)며*

W
↑
e." ")이다K

f(6)- flal
- ficc )

b-a*(W
:
. re <하참수 관점 )

출
⑤ 잡다한 계산

- 제 paint
# 단순계산 #미분가능성

* ( f*1g6x) )
'

- fig+g'f
# 절댓값 # 변곡점

* ( f(gx)) )= f '
(
g(x)) g

'
(x )

* 역참수 미분 f(g(x)] = x f'(ga))g'(x ) 1f(g(x)) = g '(×)
비함수의 특징 # 극돼, 극소 ,

* 나머지 정희를 이용한 식 작성법

ex) flay = k f'sa) . p * f" 부터는 계수가 미분에 의해 바뀌므로 국의 !

flx) = ' . . . +(x-ay+ K CG exsxn sMx

* 절댓값에서의 미분)계수 이둘이 같아야함 !

hi flktl
- flk-h )

℃
hyo hW ' 서 기울기임

"

nkken "



3 . 적분
1 ) 적분을 바라보는 관점 ,

. 미분의 역과권
,
즉 , 원시함수를 구화는 과정

.

* 문제조건에 따라 유리한 관점을 선택
,

. 부호를 갖는 넓이를 구하는 과정
,

. 무수히 많은 선을 쌓아 넓이를 구하는 과정 . 식넓이가 계속해서 바뀌는 문제에서 유용 > - 출제 pont
비단순 제산 # 그래프 특정

2) 함수의 적분값은 원시함수의 함숙값 차이외다 . # 관점 활용 # 넓이

Sal flx)dx = F(6) - F(a) # 화 관점

미적분 1 . 수열의 극한
1 ) 그냥 함수 극한과 계산 방식 동일 * an = $a - S-1 (a ≥2)

,
은근 자주 쓰임

.

2 )급수((대 )
*o. Sn 이므로 합의어디로수렴하는바임." O보다 큰걸 더하면 계속 커지므로 급수가 수렴하면 ∞an도 수렴. ( 역은 성립 × )

* 무한 등비 급수 : an의라서일때- Kr≤ 이라면□ 수렴 .

등비 수열의 합은 사대(사
" )
이므로 시시 이라면 없이 급수의 값의 됨

.

* 도형으로 나온다면 [공비 × 정우비 )로 문제 풀기

* 망원급우 ( Telescoping ) *부분분수관련이므로대부분의사라치고P형태라 후반은 모두 O으로 수렴 ,

m+
) :, M -nynit ) :ttt . t melex)( ntm←)n

* 교대급수 : 양음이 교대로 나오며 상쇄되는 급수

- 출제 point
#단순계산 # 망원 ,교대급수

# 등비 급수 # 수렴 조건 .

2 . 미분
1) e의 정의 : o( ( Hx )*

=
. (
1
+ *)×σ

( 1

+ 0) 를 ∞ 번 제곱하면e가 된다 .」

2) 초월함수 : y=ex, y= (nx , y
=a
×
… 와 같이 과항함수 α 인 것들

3 ) 여러가지 미분

A (sInx)
'
= Eosy cosx )

'

= -sla (fanx )
'
= sec

'
x



* Sex) '
= tanxsecxcota)'s - csCxex) '= -scx cof x

* ( a×)
'
= ax ( Ina) lgnx) '

-

t, e(
×

) = ex Inx1 '
=
i *

* X)
'

=

「

* ☆
)
= -*

☆

4) 함수의 극환과 초월함수 .

. . : !
.

가 : " ,3f )*
없
.

se*(δ e *-1 : fmx 로 중명 )
x

(e ,얘들도L 'Hospital' s Rale 적용 가능

5) 삼각함수 덧셈 정리 .

. Sin (atβ) = s7naCosβ+ Cosasinβ
. sinLα -B ) =saacosβ - cosa srmB

Cos (atB) - Cosa cosB -sinasaβ os(α -B)
= CasacosB + sinaSaβ

tandttanβ fcnd -tanβ
. fan (atβ) =

1 - famatanβ
. fan ( α- β) - I t tana tan,

* 반각 공식과 배각공식

. Sn θ) = 2s7a6cosθ <배각공식 >

. Cos[26) = Cos
"

θ - δu
θ= 2 C05-1 = 1 -25k

"θ

Cas
"

θ - Cos(z6)← l
,

Sn= 6: 1
- Cos(z6 ) <반학공식 >

2 2

6) 삼각함수 극한의 공명

N tamθ slaθ ≤ θ ≤ tenθ

1 ≤ =⇒ 샌드위치정리:nθ= 1

n,φ\ cosfE tan
:
1 4 " o n θ= l

7)Taylor 급수 (계산할때 사용해도 됨 ) *최후의 수단 - 출제poin't
. sinx = x-3

t
. . . Aanx= xt 5jx

3
+ … #단순제산 # 그러프 특징

. cosxe t -
λ
'

t .
. secx = (+ Zx2t … H e의 정의 # 삼도극

년 영러가지 미분 # 덧셈정리
A 여러가지 미분법은 수요 Pt에서 미리 다룸 !



3 . 적분
1) 급수를 이용한 적분의 중명 ( 무수히 많은 선의 면의 된다 관점 사용 )

썲 t 엠aDx , f(xi) ax A 사설에서 킬러로 다름기도함

= 평가원도 언제든 그럴 수 있다 .

- Sat flx) dx (구분구적법 )
\ (a 원리를 아는 것이 중요 !

양앞 않 옮'일건 )않"쳐, P
.C

- .f(
)모며바때xPat K= x

2. )곡선의길

Lfal t (fx)" dy , L= Ja
β
()'4 (aty)' dt . 출제 point

에서 빼면그냥키임, #구분구적법 # 그래프 특징

뿐피 스 적분관점

3 ) 부피 국하기 #길의 # 적분 상수 페이크

an #단순계산 # 역함수 함정

'
sV
- fo ' Alldy

* 알아두면 좋은 적분

. Inx s Ix-x+C

a b {
x

,1 tan'x + C

4) 부분적분법
B

5) 도표 적분법 미 적

pf) /f(4)ga) ?
'

= f'(x1g×) + f(x)g(x ) Sflx/g'cx) dy fsel glal

J f(x)g.(×) dx = fcolg()- ff'(algla) dx f'(yI - ,.s1
그 적 미적 ,

= fse)g(x) - S fclg(a| dx
(

a ,그냥 부분적분 여러번을 쉽게 처리하기 위한 잡기울

6 ) 역함수 적분

⑥

g(4 ) aglal-Sa,l' fls d.
g(6) :

- tgk) -aglay-xfl Igaylo 'efax
fs4 )

gsa) < o

* 이 정돈 그냥 되원새 바로 섹자 .

a 6
' * 특수 Case b

^ g yax

6-a- Sal floldy : Sagol dx
nf ex) 어 Y =λ

7 ) 기 , 우 적분 a

{ 1 -S : 역함수 이런색으로 사용 !

기 = S-aflx ) dx = 0 、 :
.…대I11s '

우 1 Sa'flxsdy :
f .δflxld ,?다공대한이도기준으로술 수일다공을

a b



Extra I . N축 (합성함수 )
*

y= flg찮여역
1 g+ f 의뒤의역.

…

L
, 치역

^ flo이
이 합성함수의 8aph를쉽게그릴수 있다.Nifigas (G 솔직히 숙달되면 만그리긴 한다 .

gs
, t^

x
g5x) N축 : 그냥 합성함수 정의를 직관적으로 나타낸 것 .

* 어디까지 알 수 있는가 ?

. Sf (g(× * )
?
' = f (g(x) ) δ '(x )

f '값이나 g
"

값의 Ol라면 합성함수에서도 도함수가 ① 이대 !

, 극잡어 , 도함수가 σ인 연곡점은 바로 눈으로 파악 가능 !

. tut 이계ㆍ함수는 ? .
f

"(δ(x ) )
g(xy)

"

t fi(g(×1) δ"(× )

Cy f't O이 아니라면 제산해봐야 안다.

f " 변곡 & f' =0 on g" 병곡 δ=0 이외엔 계산 2 3 .

* g나 f를 정확히 몰라도 합성함수의 ph나 조건을 바탕으로 흐름 정도는 달 수 있다 .

ex) 모르는 함수의 실제 모습

Cr t tee 우리가 알 수 있는 것 < 흐름 )

쁘"


